

ПРЕДИСЛОВИЕ

Девятнадцатого декабря 2024 г. в Федеральном научном центре Биоразнообразия наземной биоты Восточной Азии ДВО РАН прошли очредные 78-е Комаровские чтения (в форме конференции), посвящённые памяти основателя академической науки на Дальнем Востоке России, выдающегося российского ботаника, академика Владимира Леонтьевича Комарова. Чтения касаются различных аспектов изучения растительного покрова и микобиоты Азиатско-Тихоокеанского региона и за его пределами, и содействуют всестороннему развитию и координации научных исследований в области ботаники и микологии в регионе.

Всего на конференции заслушано 8 докладов по различным тематикам исследований. Участники – от магистрантов до академиков. Общее впечатление – ботаника в дальневосточном регионе испытывает нелегкие времена. Ушли ведущие ученые, оставшиеся переориентированы на публикации и выступления в более престижных собраниях и изданиях. Необходима работа по повышению рейтинга мероприятия. В приветственном слове Баркалов Вячеслав Юрьевич сообщил о своем уходе с поста председателя Комиссии по Комаровским чтениям и передачи полномочий Богачевой Анне Вениаминовне.

Традиционно увлекательно прозвучал доклад академика Богатова Виктора Всеволодовича об исторической личности, в честь которой организованы чтения. Не менее интересным показался и следующий доклад. Валентин Васильевич Якубов очень обстоятельно рассказал о родиоле розовой и близких ей видах на Дальнем Востоке.

О новых находках щирицы в Приморском крае доложил Сергей Валерьевич Прокопенко. Совместно с ботаником Верой Сергеевной Прокопенко (Волкотруб), они исследовали распространение *Amaranthus bouchonii* и *A. powellii*, провели ревизию гербарных образцов из фондовой коллекции VLA.

Короткие выступления включали доклады разносторонней тематики. Микологическую часть, что бывает в ботанических собраниях редко, представляли Надежда Васильевна Бухарова и Сергей Анатольевич Романцов из ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН. Первый докладчик поднял животрепещущую тему о Коллекции живых культур базидиальных грибов центра, истории ее создания и ряде проблем ее поддержания и развития. Второй – доложил о вопросах статуса эндемичности у вида гриба, описанного в регионе сорок лет назад.

Тематику изучения редких видов продолжили ботаники из БСИ ДВО РАН. Марина Николаевна Колдаева доложила о результатах исследования

селезеночников на острове Сахалин. Красочно и в деталях она высказала гипотезы о путях распространения видов *Chrysosplenium* L. по региону. Мария Алексеевна Никифорова рассказала о первых своих научных достижениях в области микроклонального размножения.

Информацией о степной растительности, об опыте преподавания ботаники в медицинском учреждении поделилась гостья из Казанского государственного медицинского университета – Наталья Владимировна Ситникова.

В представленном выпуске 73 опубликован ряд заслушанных докладов. Дополнительно включены две работы, не вошедшие в предыдущий выпуск Комаровских чтений: о флоре острова Русский Сергея Валерьевича Прокопенко и Екатерины Петровны Кудрявцевой и коллективная статья авторов (Хроленко Юлии Анатольевны, Горпенченко Татьяны Юрьевны, Яцунской Маргариты Сергеевны и Безделевой Тамары Аркадьевны) о своеобразии онтогенеза и генеративной сферы *Nelumbo komarovii*, редчайшего вида на юге российского Дальнего Востока,

А.В. Богачева, ответственный редактор выпуска